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Kako preverimo semena in 
upočasnimo kalitev krompirja

Januarja in februarja je idealen čas za pregledovanje starih semen. Pomagamo si s kalilnim testom.
Za dobro kalivost je pomembno tudi pravilno shranjevanje. Ali veste, kako preprečimo hitro
kalitev krompirja?

D a ugotovimo, ali so semena 
še uporabna, opravimo kalil-
ni test. Za to potrebujemo 

globok krožnik ali plastično posodo 
za živila, papirnate brisače, semena, 
vodo, folijo za živila, ki jo naluknja-
mo z zobotrebcem. Testiramo lahko 
pet do deset semen iz vsake semen-
ske vrečke. Semena, ki jih testiramo 
pri temperaturi med 20 in 25 stopi- 
njami Celzija in ob 70- do 90-odstot- 
ni zračni vlagi, bodo vzkalila v nekaj 
dneh. Počakamo, da se razvijejo ko-
reninice in listi. Če semena po dese-
tih ali 14 dneh ne kalijo, so neupo-
rabna. Dobro je, da vzkali vsaj 75 
odstotkov semen.
Za prve setve solate, graha, boba,  
redkvice, rukole in vrtne kreše v 
marcu je najbolje uporabiti mlada 
semena iz prejšnjega leta, ki imajo 
visoko energijo kalitve. Hitrost kal- 
jenja naj bo čim hitrejša. Če ta pro- 
ces traja predolgo, rezervne hrane v 
semenu zmanjka in rastlinica pro- 
pade. Semena cvetlic, dišavnic, za- 
čimb, pastinaka in črnega korena so 
kaljiva le eno leto. Drobna semena 
peteršilja, korenčka, pora in čebule 
so uporabna samo dve leti. Večina 
semen vrtnin je uporabna tri do 
največ štiri leta. Najobstojnejša so 
semena zelja, cvetače in drugih ka-
pusnic ter jajčevca. Uspešni bomo 
tudi s setvijo starih semen endivije, 
jajčevca, rdeče pese.
Semena lahko hranimo v kuvertah, 
steklenih kozarcih, papirnati emba- 
laži in vrečkah iz blaga. Semena so- 
late, paradižnika in drugih vrtnin 
hranimo v hladnem, suhem in tem-
nem prostoru. Nikoli jih ne shranju- 
jemo v garaži, kuhinji, kleti, kopal-
nici ali vrtni lopi. Izogibamo se vla- 
žnim prostorom, saj seme v stiku 
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Apikalni kalič odstranimo, ker samo 
porablja energijo.

Opazimo ga na koncu gomolja, in ko 
ga odstranimo, se začnejo razvija-
ti drugi kaliči na gomolju. Obrašča- 
nje novih kaličev se regulira s tempe- 
raturo. Če krompir hranimo pri 8 
stopinjah Celzija, se bodo kaliči po- 
novno razvili v treh tednih. V pri-
meru temperatur okrog 15 stopinj 
Celzija se bodo razvili bistveno hi- 
treje. Kalitev krompirja nadzoruje- 
mo z izborom prave sorte in regu-
lacijo temperature. Za upočasnitev 
rasti kaličev pomaga tudi ventilaci-
ja v kleti. To naredimo tako, da klet 
redno zračimo ali z ventilatorjem 
usmerjamo hladen zrak v krompir. 
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z vlago pospešeno diha in začne 
izgubljati hranila, ki so namenje-
na mladi rastlini. Več let jih lah-
ko ohranjamo tudi v hladilniku ali 
zamrzovalniku in tako poskrbimo, 
da domačih semen v neugodnih  
letih ne izgubimo.

Kalitev krompirja
Vas zanima, kako preprečimo pre-
hitro kalitev krompirja? Pri zgod- 
njih sortah krompirja, kot so twis- 
ter, kresnik (kifeljčar) in la stra-
da, kaliči hitreje poženejo. Nekoliko 
kasneje pri sorti arrow, ki je najzgod- 
nejša sorta krompirja v Sloveniji in 
je zelo priljubljena med vrtnarji, 
saj pridemo do prvega pridelka v 
manj kot dveh mesecih. Twister je 
srednje zgodnja sorta, ki daje velik 
zgodnji pridelek. Še kasneje se kali- 
či pojavijo pri sorti alouette, ki je 
srednje pozna sorta in zagotavlja 
stabilen in velik pridelek tudi v de- 
ževnih letih. Zelo pozno kali krom- 
pir levante, ki je pozna sorta, je pa 
okusna in se odlično skladišči, za-
to je primerna za ozimnico. Sorte 
alouette, levante in twister so narav- 
no odporne proti plesni in jih lah-
ko pridelamo brez škropljenja. Če 
pri sortah alouette in esmee kaliči 
prehitro odženejo, jih lahko brez 
težav enkrat ali dvakrat obtrgamo. 
Sorta constance v januarju in fe- 
bruarju še nima kaličev, pozno se 
pojavijo tudi pri sorti rudolph.
Če so kaliči preveliki, jih lahko pri 
nekaterih sortah enkrat ali dvakrat 
odstranimo in ne bo nič hudega. 
Vendar nekatere sorte ne prenaša-
jo dobro obtrgovanja. Priporočljivo 
je odstraniti najdaljši apikalni kalič, 
ker samo porablja energijo. Iz njega 
se običajno tudi nič ne razvije. 


